

124  
502

# 孫中山先生遺言



一九三五年三月上海書店印行

同濟大學中學部圖書館

登記 ~~3277 222~~

書碼 ~~040 775~~

329.245/375.1

上海图书馆藏书



A541 212 0009 9576B

革命尚未成功  
同志仍須努力

孫文



~~1537844~~

# 孫中山先生遺言目次

一 爲商團事件對外宣言

二 爲駐粵英領的哀的美敦書向麥先唐納爾政府抗議電

三 北伐宣言

四 北上宣言

五 在上海招待新聞記者演說

六 遺囑

# 孫中山先生遺言

## 爲商團事件對外宣言

自廣州匯豐銀行買辦開始公然叛抗我政府後，余卽疑彼之叛國行動，有英國之帝國主義爲其後盾；但余不欲深信，因英國工黨今方執政，該黨於會議中及政綱中曾屢次表示表同情於被壓迫之民族，故余當時尙希望此工黨政府既已握權在手，或能實行其所表示，至少拋棄從前以禍害恥辱積壓於中國之砲艦政策，而在中國創始一國際公道時代，卽相傳爲英工黨政治理想中之一原則者。不意八月二十九日英總領事致公文於我政府，聲稱沙面領團『抗爭對一無防禦的城市開砲之野蠻舉動』，末段數語則無異宣戰。其文曰：『余現接上級英海軍官通告，謂彼已奉香港海軍總司令訓令，倘中國當局對城市開砲，所有一切可用之英海軍隊應立即行動。』茲我政府拒絕『對一無防禦的城市開砲之野蠻舉

動』之妄言！須知我政府對於廣州全市或因不得已而有所舉動之處，只有西關郭外之一部，而此處實爲陳廉伯叛黨之武裝根據地。此項妄言所從出之方面，乃包含新加坡屠殺事件及阿立察（印度）埃及愛爾蘭等處殘殺行爲之作者在內，故實爲帝國主義熱狂之一種表現！他國姑勿論，最近在吾國之萬縣，英海軍非欲砲擊一無防禦之城市，直至吾同胞兩人被捕，不經審判，立即槍斃，以滿足帝國主義之兇暴，而始免於一擊乎？然則是否因此種暴舉可以行諸一軟弱不統一之國家而無礙，故又欲施諸別一中國城市之當局歟？惟余覺此項帝國主義的英國之挑戰，其中殆含有更惡之意味。試觀十二年來，帝國主義各強國於外交上精神上及以種種借款始終一致的贊助反革命，則吾人欲觀此項帝國主義的行動爲並非企圖毀壞吾之國民黨政府，殆不可能。蓋今有對我政府之公然叛抗舉動，其領袖爲在華英帝國主義最有力機關之一代理人，我政府謀施對付此項叛抗舉動之惟一有力方法，而所謂英國工黨政府者乃作打倒我政府之恐嚇，此是何意味乎？蓋帝國主義所欲毀壞之國民

黨政府，乃我國中唯一努力圖保持革命精神之政府，乃唯一抗禦反革命之中心，故英國之炮欲對之而發射！從前有一時期，為努力推翻滿清；今將開始一時期，為努力推翻帝國主義之干涉中國，掃除完成革命之歷史的工作之最大障礙。孫文，一九二四年九月一日。

## 為駐粵英領的哀的美敦書向麥克唐納爾政 府抗議電

匯豐銀行廣州支行買辦（陳廉伯），近組織一所謂中國法西斯蒂黨之團體，其傾覆本政府之目的現已披露，叛黨擬俟由歐來粵之哈佛（譯音）船所運入口之軍械到手即將實行之。該哈佛輪已於八月十日行抵廣州，即被本政府扣留，由是叛黨及反革命黨在廣州藉罷市名目，即已呈現謀叛狀態。惟時余正擬適當方法戡定叛亂，不意忽接駐粵英總領事致本政府一函，內有數言如下：『本總領事現接駐粵英國海軍艦隊領袖軍官來訊，謂經奉香港艦隊司令命令，如遇中國當道有向城市開火之

時，英國海軍即以全力對待。」夫中國反革命黨既屢得英國歷來政府之外交的及經濟的援助，而本政府又實爲今日反革命黨之唯一抵抗中心，故余迫於深信此哀的美敦書之主旨，乃傾滅本政府。對於最近此種帝國主義干涉中國內政之舉，余特提出嚴重抗議。孫文。

## 北伐宣言

國民革命之目的，在造成獨立自由之國家，以擁護國家及民衆之利益。辛亥之役，推倒君主專制政體暨滿洲征服階級，本已得所藉手，以從事於目的之貫徹；假使吾黨當時能根據於國家及民衆之利益，以肅清反革命勢力，則十三年來政治根本當已確定，國民經濟教育犖犖諸端，當已積極進行，革命之目的縱未能完全達到，然不失正鵠，以日躋於光明，則有斷然者。

原夫反革命之發生，實繼承專制時代之思想，對內犧牲民衆利益，對外犧牲國家利益，以保持其過去時代之地位。觀於袁世凱之稱帝，張勳之復辟，馮國璋徐世昌之毀法，曹錕吳佩孚之竊位盜國，十三年來



連續不絕，可知其分子雖有新陳代謝，而其傳統思想，則始終如一。此等反革命之惡勢力，以北京爲巢窟，而流毒被於各省。問有號稱爲革命分子，而其根本思想初非根據於國家及民衆之利益者，則往往志操不定，受其吸引與之同腐，以釀成今日分崩離析之局，此真可爲太息痛恨者矣。反革命之惡勢力所以存在，實由帝國主義卵翼之使然，證之民國二年之際，袁世凱將欲摧殘革命黨以遂其帝制自爲之欲，則有五國銀行團大借款於此時成立，以二萬萬五千萬元供其戰費。自時厥後，歷馮國璋徐世昌諸人，凡一度用兵於國內，以摧殘異己，則必有一度之大借款，以資其揮霍。及乎最近曹琨吳佩孚加兵於東南，則久懸不決之金佛郎案即決定成立。由此種種，可知十三年來之戰禍，直接受自軍閥，間接受自帝國主義，明明白白，無可疑者。今者，浙江友軍爲反抗曹琨吳佩孚而戰，奉天亦將出於同樣之決心與行動，革命政府已下明令出師北嚮，與天下共討曹錕吳佩孚諸賊，於此有當鄭重爲國民告且爲友軍告者：此戰之目的，不僅在覆滅曹吳，尤在曹吳覆滅之後，永無

同。樣。繼。起。之。人，以。繼。續。反。革。命。之。惡。勢。力；換。言。之，此。戰。之。目。的。不。僅。在。推。倒。軍。閥，尤。在。推。倒。軍。閥。所。賴。以。生。存。之。帝。國。主。義。蓋。必。如。是，然。後。反。革。命。之。根。株。乃。得。永。絕，中。國。乃。能。脫。離。次。殖。民。地。之。地。位，以。造。成。自。由。獨。立。之。國。家。也。

中。國。國。民。黨。之。最。終。目。的，在。於。三。民。主。義。本。黨。之。職。任，即。為。實。行。主。義。而。奮。鬥。故。敢。謹。告。於。國。民。及。友。軍。曰，吾。人。顛。覆。北。洋。軍。閥。之。後，必。將。要。求。現。時。必。需。之。各。種。具。體。條。件。之。實。現，以。為。實。行。最。終。目。的。三。民。主。義。之。初。步。

此。次。暴。發。之。國。內。戰。爭，本。黨。因。反。對。軍。閥。而。參。加。之，其。職。任。首。在。戰。勝。之。後，以。革。命。政。府。之。權。力，掃。蕩。反。革。命。之。惡。勢。力，使。人。民。得。解。放。而。謀。自。治；尤。在。對。外。代。表。國。家。利。益，要。求。從。新。審。訂。一。切。不。平。等。之。條。約，即。取。消。此。等。條。約。中。所。定。之。一。切。特。權，而。重。訂。雙。方。平。等。互。尊。主。權。之。條。約，以。消。滅。帝。國。主。義。在。中。國。之。勢。力。蓋。必。先。令。中。國。出。此。不。平。等。之。國。際。地。位，然。後。下。列。之。具。體。目。的。方。有。實。現。之。可。能。也。

一，中。國。躋。於。國。際。平。等。地。位。以。後，國。民。經。濟。及。一。切。生。產。力。得。充。分。發。展。

二，實。業。之。發。展，使。農。村。經。濟。得。以。改。善，而。勞。動。農。民。之。生。計。有。改。善。之。可。

能。

三，生產力之充分發展，使工人階級之生活狀況得因其團結力之增長，而有改善之機會。

四，農工業之發達，使人民之購買力增高，商業始有繁盛之新機。

五，文化及教育等問題，至此方不落於空談。以經濟之發展，使智識能力之需要日增，而國家富力之增殖，可使文化事業及教育之經費易於籌措。一切智識階級之失業問題、失學問題，方有解決之端緒。

六，中國新法律更因不平等條約之廢除，而能普及於全國領土，實行於一切租界，然後陰謀破壞之反革命勢力無所憑藉。

凡此一切，當能造成鞏固之經濟基礎，以統一全國，實現真正之民權制度，以謀平民羣衆之幸福。故國民處此戰爭之時，尤當亟起而反抗軍閥，求此最少限度之政綱實現，以爲實行三民主義之第一步。中華民國十三年九月十八日。

## 北上宣言

本年九月十八日，本黨對於出師北伐之目的曾有宣言，其主要之意義，以爲國民革命之目的在造成獨立自由之國家，以擁護國家及民衆之利益。此種目的，與帝國主義欲使中國永爲其殖民地者絕對不能相容。故辛亥之役，吾人雖能推倒滿洲政府，曾不須臾，帝國主義者已勾結軍閥以與國民革命爲敵，務有以阻止國民革命目的之進行。十三年來，軍閥本身有新陳代謝，而其性質作用，則自袁世凱以至於曹錕吳佩孚，如出一轍。故北伐之目的，不僅在覆滅曹吳，尤在曹吳覆滅之後永無同樣繼起之人，換言之，北伐之目的，不僅在推倒軍閥，尤在推倒軍閥所賴以生存之帝國主義，蓋必如是，然後國民革命之目的，乃得以掃除障礙之故而活潑進行也。

國民革命之目的，在造成獨立自由之國家，以擁護國家及民衆之利益。其內容爲何，本黨第一次全國代表大會宣言已詳述之。蓋以民

族、民權、民生三主義爲基本，而因應時勢，列舉救濟方法，以爲最少限度之政綱。語其大要，對外政策，一方在取消一切不平等之條約及特權，一方在變更外債之性質，使列強不能利用此種外債，以致中國坐困於次殖民地之地位，對內政策，在劃定中央與省之權限，使國家統一與省自治各遂其發達而不相妨礙；同時確定縣爲自治單位，以深植民權之基礎，且當以全力保障人民之自由，輔助農工實業團體之發達，謀經濟教育狀況之改善。蓋對外之政策果得實現，則帝國主義在中國之勢力歸於消滅，國家之獨立自由可保。對內政策果得實現，則軍閥不致死灰復燃，民治之基礎莫能搖動。此敢信於中國之現狀實爲對症之良藥也。

北伐目的宣言，根據此旨，且爲之說明其順序：（一）中國躋於國際平等地位以後，國民經濟及一切生產方得充分發展。（二）實業之發展，使農村經濟得以改良，而勞動農民之生計有改善之可能。

（三）生產力之充分發展，使工人階級之生活狀況得因團結力之增長，有改善之機會。（四）農工業之發達，使人民之購買力增加，商業始

有繁盛之動機。(五)文化及教育等問題，至此方不落於空談。以經濟之發展，使智識能力之需要日增，而國家富力之增殖，可使文化事業及教育之經費易於籌措。一切智識階級之失業問題、失學問題，方有解決之端緒。(六)中國之法律，更因不平等條約之廢除，而能普及於全國領土。一切租界皆已廢除，然後陰謀破壞之反革命勢力無所憑藉。以上諸端，凡屬國民，不別其為實業家，為農民，為工人，為學界，皆無不感其切要，而共同奮鬪以蕪其實現者也。

國民革命之目的，其內容具如此。十三年來，帝國主義與軍閥互相勾結，以為其進行之障礙，遂使此等關係民國存亡國民生死之犖犖諸端，無絲實現。為謀目的之到達，不得不從事於障礙之掃除，此北伐之舉所以不容已也。

自北伐目的宣布以後，本黨旗幟下之軍隊在廣東者，次第集中北江以入江西，而本黨復從種種方面指示國民以帝國主義所援助之軍閥，雖懷挾其武力統一之夢想，而其失敗終為不能免之事實。今者吳佩孚之

失敗，足以証明本黨判斷之不謬矣。

軍閥所挾持之武力，得帝國主義之援助而增其數量，此自袁世凱以來已然。然當其盛時，雖有帝國主義爲之羽翼，及其敗也，帝國主義亦無以救之。此其故安在？二年東南之役，袁世凱用兵，無往不利；三四年間，叛逆漸著，人心漸去，及反對帝制之兵起，終至於衆叛親離，一蹶不振。七年以來，吳佩孚用兵亦無往不利，驕氣所中，以爲可以力征經營天下，至不恤與民衆爲敵，屠殺工人學生，以摧殘革命之進行，及人心已去，終至於一敗塗地而後已；猶於敗亡之餘，致電北京公使團，請求加以援助，其始終甘爲帝國主義之傀儡，而不能了解歷史的教訓如此。由斯以言，帝國主義之援助，終不敵國民之覺悟。帝國主義惟能乘吾國民之未覺悟以求逞，軍閥亦惟能乘吾國民之未覺悟以得志於一時，卒之未有不爲國民覺悟所屈伏者。願我友軍將士暨吾同志，於勞苦功高之餘，一念及之也。

吾人於此，更可以得一證明，凡武力與帝國主義結合者無不敗；反

之，與國民結合以速國民革命之進行者無不勝。今日以後，當劃一國民革命之新時代，使武力與帝國主義結合之現象永絕迹於國內，其代之而興之現象，第一步使武力與國民相結合，第二步使武力爲國民之武力，國民革命，必於此時乃能告厥成功。今日者國民之武力固尙無可言，而武力與國民結合，則端倪已見。吾人於此，不得不努力以期此結合之確實而有進步。

欲使武力與國民深相結合，其所由之塗徑有二：

其一，使時局之發展能適應於國民之需要。蓋必如是，然後時局發展之利益歸於國民，一掃從前各派勢力瓜分利益及壟斷權利之罪惡。

其二，使國民能自選擇其需要。蓋必如是，然後國民之需要乃得充分表現，一掃從前各派包攬把持隔絕羣衆之罪惡。

以上二者，爲國民革命之新時代與舊時代之鴻溝劃然，蓋舊時代之武力爲帝國主義所利用，新時代之武力則用以擁護國民利益而掃除其障礙者也。



本黨根據以上理論，對於時局，主張召集國民會議，以謀中國之統一與建設。而在國民會議召集以前，主張先召集一豫備會議，決定國民會議之基礎條件及召集日期選舉方法等事。

豫備會議，以左列團體之代表組織之：

一現代實業團體，二商會，三教育會，四大學，五各省學生聯合會，六工會，七農會，八共同反對曹吳各軍，九政黨。

以上各團體之代表，由各團體之機關派出之，人數宜少，以期得迅速召集。

國民會議之組織，其團體代表與豫備會議同。惟其代表須由各團體之團員直接選舉，人數當較豫備會議爲多。全國各軍皆得以同一方法選舉代表，以列席於國民會議。於會議以前，所有各省的政治犯完全赦免，並保障各地方之團體及人民有選舉之自由，有提出議案及宣傳討論之自由。

本黨致力國民革命，於今三十餘年。以今日國內之環境而論，本

黨之主張，雖自信爲救濟中國之良藥，然欲得國民之了解，亦大非易事，惟本黨深信國民自決爲國民革命之要道。本黨所主張之國民會議實現之後，本黨將以第一次全國代表大會宣言所列舉之政綱，提出於國民會議，期得國民徹底的明瞭與贊助。

本黨於此，敢以熱誠告於國民曰：國民之命運，在於國民之自決。本黨若能得國民之援助，則中國之獨立自由統一諸目的，必能依於奮鬥而完全達到。凡我國民，盍興乎來？中華民國十三年十一月十日，中國國民黨總理孫文。

## 在上海招待新聞記者演說

諸君！兄弟向來是主張和平統一的人，曹錕吳佩孚都是主張武力統一的人。這回曹吳的武力統一，被國民軍推翻了；兄弟以爲到了講和平統一的機會，所以離開西南到上海來。兄弟這次到西南有二年之久，雖然因種種障礙，未有成就，但是對於反對曹吳的武力統一，很有計畫，很有籌備。近來籌備將及成功，忽然遇到國民軍推翻曹錕，我

在西南所做的兩年工夫，可以不用，所籌備反對武力的計畫，可以放棄，不但是放棄反對武力的計畫，并且放棄西面的地盤，單騎來上海；再過幾日，就往北京。這次單騎到北京，就是以誠懇的意思，去同全國人民謀和平統一。至於要達到這個目的，還要有辦法。這個辦法的頭一步，就要靠報界諸君鼓吹，來指導民衆。

現在中國號稱民國，要名符其實，必要這個國家真是以人民爲主，要人民都能夠講話的確是有發言權，像這個情形，才是真民國；如果不是，就是假民國。我們中國以前十三年，徒有民國之名，毫無民國之實，實在是一個假民國。這兩三年來，曹吳更想用武力來征服民衆，統一中國，他們這種妄想，到近日便完全失敗。這個失敗事實發生了之後，就是我們人民講話的極好機會。我們人民應該不可錯過這個機會，放棄這種權利。若是我們放棄這種權利，便難怪他們武人講話，霸佔這種權利。我這次決心到北方去，就是想不失去這個機會，至於所有的辦法，已經在宣言中發表過了。大概講起來，是要開一個國民

會議，用全國已成的團體做基礎，派出代表來共同組織議會，在會議席上公開的來解決全國大事。說到中國人數，向來都是號稱四萬萬，但是真正戶口冊總沒有調查清楚，如果用的確人數做基礎，不是短時間辦得到的事，在短時間內辦不到，便失去了這個機會。我們國民若還要失去這個機會，還不講話，便是放棄主人翁的權利，以後再沒有機會，便不能怪別人了。我從前因為沒有這個機會，所以籌謀計畫，反抗武力，來造成這個機會。現在已經得到了這個機會，從前的籌謀，都沒有用處，所以拋棄一切，親到上海來同諸君相見。今天在這地同諸君講話，是用人民的資格，是處於國民的地位。你們報界諸君，在野指導社會，也是一樣。諸君都是先覺先知，應該以先覺後知，以先覺覺後覺，盡自己的能力，為國民的嚮導。我主張組織國民會議的團體，已經列入宣言之中的，一共有九種。這九種團體都是現在已經有了的大團體，另外沒有列入的團體，還是很多；譬如新聞界的團體便沒有列入。現在各處新聞界的團體，內容組織，是不是完全，還要諸君仔

細去調查；如果調查之後，認定是很完全，當然可以參加會議，討論一切大問題。但是不管新聞界是不是參加會議，都負得有指導民衆的責任，都要竭立宣傳，令民衆知道自己的地位，中國現在要和平統一的重要，以盡自己的責任。諸君此刻宣傳國民會議，或者一時未能普遍傳入全國民衆之中，但是可以傳入有智識的各大團體，好像學會、商會、教育會以及農團、工團等。諸君在這個時期內，來講和平統一，是三年以來一個最難得的機會。如果在這個機會還不講話，來推倒軍閥，那末這次北方事變，便不能促成和平統一，或者要釀成大亂，也未可知。我們在這個時機，要問是全國大亂的終結，還是和平統一的開始，全看國民。國民應該萬衆一心，全國各團體，都派出代表來加入國民會議，研究現在時局的弊病，討論補救的法。所有加入的團體，不論他是有沒有軍隊，不管他是屬於那一界，都要照國民會議所決定的辦法，服從國民會議的主張。

我所發表的宣言，要能夠完全實行，固然需種種籌備；但是要民衆

贊成國民會議，首先便要民衆明白國民會議的性質，和國民會議的力量。如果這個會議可以解決國家的糾紛，諸君在新聞界便應該竭力鼓吹這個會議，俾民衆明白這個會議的性質，實行這個會議的辦法。從前國會之所以沒有用處，是由於根本上選舉議員的方法太草率，當時只要願意做人民代表的人，到各省四鄉去運動，人民因爲不知道國會的重大，不問想做代表人的學問道德如何，便舉他們做議員，成立第一次國會。從前國會因爲議員的本體不好，復受外界武力的壓迫，所以在當時總是不能行使職權。後來北方政府毀法，解散國會，國會更是沒有用處。西南政府護法，在廣州四川召集國會，以維法統而與武力相持；前年曹吳也贊成護法，召集議員到北京開會；但是那些議員，還是不顧民利，只顧私利，到北京之後，不做別事，只要有錢，便去賣身，造成曹錕的賄選。現在全國國民對於那般議員完全失望，要解決國事，便不能靠那些議員，要靠我們國民自己。所以我才發起這個會議，要人民明白國家現在的地位，知道政治和人民利害的關係，用正派分子來維

持中華民國。我們現在組織這個團體，普通人或者疑惑有力量的人不贊成，沒有力量的人徒托空言。殊不知我既是發起這個會議，自然要担負這個責任，對於有力量的人，一定要他們贊成這個會議的主張。

若是他們不贊成，我就明告於天下，說他們是以暴易暴。現在中國既是定名為民國，總要以人民為主，要讓人民來講話。如果是帝國，才讓他們去講話。假若一天不改國號，他們一天總要聽人民的話。那些有十萬或二十萬兵的人，我們不能把他們當作特別偉人，只可以當作國民守門的巡捕，譬如我的門口，現在有兩個持槍的巡捕，來保護我家，上海凡是有錢的人或是在各省做過了大官的，都用有巡捕守門一樣。那些守門的巡捕，都是有鎗階級，那些主人只能在物質上多給錢，決不能夠讓那些巡捕來管家事，反對主人。照道理講，那些有大兵權的人，所有的任務，就是和守門的巡捕一樣，不能以為他們是有鎗階級，我們主人便放棄權利，連家中大事也讓他們來管。他們這次推翻曹錕吳佩孚，固然是很有功勞，我們只可以在會議之中，特別設法酬謝，不

能說會議的經國大事，便由他們把持。他們在帶兵的時候，一方面是軍人，但是在不帶兵的時候，一方面還是國民。用國民的資格在會議席上本來可以講話，如果用軍人的資格，在會議席上專橫，不讓大家公平討論，我便馬上出京，請他們直捷了當去做皇帝。帶兵的人，只可以看作巡捕，不能看作皇帝；若是他們自己真要看作皇帝，這次會議開不成，國事還不能解決，中國還不能和平統一，那末國家的大事，只可以暫時讓他們去胡行亂爲。這次三翻曹吳，他們極有功勞，我們國民不講話，他們當然可以講話。不過他們推翻了大武人，還更有小武人發生，大武人要作皇帝，小武人當然可以稱霸，所謂大者王，小者侯，以後中國的亂事，當更沒有止境，國民的痛苦，更不能解除。我們要現在解除國民的痛苦，以止中國的亂源，便要大家集合各團體，組織大機關，來對武人講話，求一個和平解決的辦法。若是武人還執迷不悟，我們國民只可以宣布他們的橫暴，等他們武人再互相推翻，或者總有覺悟之一日。這次北方的事變，是武人推翻武人，有大兵權的人，也



可以打破，足見武力不足恃，有了這回事變，一般野心家看見了，或者可以斂跡。但是要我們力爭，他們才斂跡；如果目前無人力爭，他們便不顧是非，爲所欲爲，以後的亂事，便不知道要到一個甚麼地步了。

有了這次北方事變發生之後，究竟能不能夠收束，以後中國究竟是治，或者是亂，究竟是和平的開始，或者是大亂的開始，沒有別的辦法可以決定，只有開國民會議，用大家來解決之一法。若是專由武人去解決，便由他們彼此瓜分防地，爭端沒有止境，好比從前的督軍團會議，各武人分爭巡閱使一樣。至於收束目前的軍事，全國軍隊如何改編，如何遣散，如何化兵爲工來開路，那都是將來會議中的條目。現在所應該注重的綱，一共只有兩點：第一點是國內人民的生活，究竟要用甚麼方法可以救濟？第二點是中國受外國的種種壓迫，究竟要用甚麼方法可以挽救？就第一點說，大家常聽得說中國有四萬萬人，但照我按最近各國科學家同宗教家對於中國人口精確的調查，前二年只有三萬萬一千萬，去年不足三萬萬；在從前各國教士同科學家調查中國人口

，確有四萬萬，何以從前的人數有四萬萬多，近來便減少到三萬萬一萬，到去年更形減少，連三萬萬的數目也是不足呢？何以在這十幾年中，便減少了一萬萬，在前年一年之中，便減少一千多萬呢？我們人口這樣減少，真可驚怕，這樣可驚可怕的事，是受了甚麼大影響呢？依我看起來，最大的影響，是受國內的變亂。以後亂事再不停止，全國人口當更要減少，推到極端，真有亡國滅種之憂。這就是民生主義中的一個大問題。我們要中國前途不至亡國滅種，便要趕快解決這種民生問題。中國近來人口死亡，不止是在戰爭，在戰場中死亡的人數，最多不過十萬，其餘大多數的死亡，都是在戰場附近凍死餓死，或受各種兵災的影響，生活不遂而死。我們要和平統一，防止亂源，就是救亡的最重要問題。

就第二點說，是對外問題。中國從和外國通商以來，便立了許多條約。那些條約中所載的，極不平等。現在中國已失去國際上的平等自由，已不是一個完全獨立的國家。一般人都說是一個半殖民地，

依我看中國還趕不上半殖民地，好比高麗是日本的殖民地，非利賓是美國的殖民地。中國若是半殖民地，照道理上講起來，中國比較高麗和非利賓所受待遇當然要好些，但事實上是怎樣呢？高麗做日本的殖民地，高麗所奉承的主人只有一個日本，日本做高麗的主人，所得到的權利，固然是很大，但是所盡的義務也不少；如果高麗有了水旱天災，日本設盡種種方法去賑濟，常常費到幾百萬，日本人都自以為是應該做的事。至於美國之待非利賓，不但是急時振濟災害，平時並且費很多的人工金錢，辦理教育交道和一切政治。中國平時要改良社會，急時要振濟水旱天災，有甚麼人來盡義務呢？只有幾位傳教的慈善家，本悲天憫人的心理來救濟，如果費了幾十萬，便到處宣傳，視為莫大的功德。而且高麗和非利賓所奉承的主人，都只有一國的人，做奴隸的要得到一國主人的歡心，當然很容易。中國現在所奉承的主人有十幾國，如果專得英國人的歡心，美國日本和其他各國人便不喜歡；若是專得日本和美國人的歡心，英國和其他各國人便不歡喜；正是俗語所說，順得姑

來失嫂意，要得到衆主人的歡心，是很艱難的。今日大陸報上發表了

一篇論文，叫做『條約神聖』，這篇論文所以發表的原因，大概由於我在吳淞登岸的時候，有一位日本新聞記者見我說：『英國想抵制先生在上海登岸，我說上海是我們中國的領土，我是這個領土的主人，他們都是客人，行使職權，在這個領土之內，想要怎麼樣便可以怎麼樣。我登岸之後，住在租界之內，只要不犯租界中的普通條例，無論甚麼政治運動，我都可以做。』那位日本記者昨日發表了我這段言論，所以該報今日便有這篇論文。大家知道不平等的條約，是甚麼東西呢？就是我們的賣身契！我這次到北京去，講到對外問題，一定要主張廢除中外一切不平等條約，收回海關租界和領事裁判權。廢除國際間的不平等條約，東亞有兩國已經行過了的，一個是日本，一個是暹羅；東亞只有兩個完全獨立的國家，就是日本暹羅。日本暹羅之所以能夠完全獨立，就是由於廢除從前和外國所立的不平等條約。日本廢除條約，是用兵威；暹羅國小，沒有大武力，廢除條約，是用公理向各國力爭。

所以國際間強大國家束縛弱小國家的不平等條約，是不能廢除的，只看我們所用廢除的方法是怎麼樣罷了。我們常常笑高麗安南是亡國奴，他們都只有一國的主人，做一國的亡國奴；我們和許多國家立了不平等的條約，有十幾個主人，做十幾個國的亡國奴！最近新發生了一個俄國，自動的廢除了中俄一切不平等的條約，交回俄國從前在中國所得的特別權利，放棄主人的地位，不認我們是奴隸，認我們是朋友。除了俄國之外，還有德國奧國，也廢除從前在中國所立的不平等條約，交回一切特別權利。德國奧國都是歐戰打敗了的國家。那些打敗了的國家還可以放棄中國的特別權利，為甚麼打勝了的國家不可放棄呢？他們因為研究到這個問題，自己問良心不過，所以便主張把從前束縛中國的不平等條約，要放鬆一點。因為研究放鬆條約的辦法，所以才有華盛頓會議，但是他們一面會議，主張放鬆條約，又一面說中國常常內亂，不能隨便實行，總是口頭上的主張。外人在口頭上放鬆束縛中國的條約，不是從今日起的。譬如庚子年北京起了義和

團之後，各國聯軍打到北京，趕走中國政府，逼成城下之盟，外國人在北京爲所欲爲，立了許多不平等的條約。當時英國是世界上頭一個強國，國內極文明，有許多人看到各國在中國太野蠻，太對中國人不住，便出來講公道話，主張要把英國所佔的特別權利，送回中國。英國政府。在當時也贊成這種主張，但是又附帶了一個條件：必須各國一致退回在中國所佔的特別權利，然後英國才可以實行。所以英國一方面贊成那種公道的主張，又一方面使許多小國，像西班牙葡萄牙來反對，弄到結果，彼此推諉，至今不能實行。這還是二十年以前的事。外國人在二十年以前，便有了這種動機，我們不爭，他們自己自然是不管。中國一般普通人的心理，以爲要外國人廢除不平等的條約，必須要中國有力量；如果中國一日沒有力量，那些舊約便一日不能廢除。這個道理，殊不盡然。要問外國能不能廢除舊條約，就看我們有沒有決心去力爭。如果大家決心去力爭，那些條約便可以廢除。好像最近的華盛頓會議，外國人便主張放鬆，從前的馬凱條約，外國人也主張實行，

我們中國人都是不爭，都是不要，假若全國國民一致要求，這種目的定是可以達得到的。

中國現在禍亂的根本，就是在軍閥和那援助軍閥的帝國主義。我們這次來解決中國問題，在國民會議席上，第一點就要打破軍閥，第二點就要打破援助軍閥的帝國主義，打破了這兩個東西，中國才可以和平統一，才可以長治久安。軍閥的禍害，是人人所深知的，至於帝國主義的禍害，在中國更是一言難盡。譬如就通商而論，這本是兩利的事，但是中外通商，每年進口貨極多，出口貨極少，進出口貨總是不能抵消，據最近的海關報告，進口貨要超過出口貨五萬萬，這就是中國損失了五萬萬，換言之，就是中國由於通商，每年對於外國，要進貢五萬萬。就我們所住的租界而論，租界是甚麼人的主權呢？都是歸外國人管的！中國人住在租界之內，每日納稅買貨以及繳種種保護費，又是多少錢呢？再就貨物在中國內地銷行的情形而論，外國貨物入口，先抽百分之五的海關稅，再運入內地，抽百分之二·五的釐金；抽過了百

分之七·五之後的外國貨物，無論運到甚麼地方去買，不必再抽稅，都可以暢銷。如果有中國貨物由上海運到四川重慶去賣，先在上海要抽百分之五的海關稅，以後經過鎮江、南京、蕪湖、安慶、九江、漢口、沙市、宜昌、夔府等處，總有十多處釐金關卡，每經過一個關卡，就要抽一次的釐金。總算起來，經過這些關卡，商家該當納多少稅呢？

中國商人因為要免除這種重稅，所以許多商人便請一個外國人出面運貨，說是外國的貨物，每批貨物只抽百分之七·五的稅，便可以了事。

中國商人請外國人保護貨物的這種舉動，好比是請保鏢一樣。外國壓迫中國，除利用經濟勢力來直接干涉以外，另外更用種種方法，間接來吸收中國人的錢。不過中國最大批的損失，還是進口貨的五萬萬。

我們受這樣大的損失，在外國人美其名說是通商；就事實上論起來，何異強奪豪取？更就洋布洋紗而論，當歐戰的時候，本是中國商人最賺錢的生意；當時之所以賺錢，是由於洋貨不能入口，沒有洋貨來競爭。

我這次進吳淞口的時候，沿途看見紗廠布廠的煙筒，多是不出煙。



我便奇怪起來，問那些由上海來接我的人。他們都說那些工廠在這幾年中極虧本，早已停工。虧本的原因，是由於和洋紗洋布相競爭，在上海所做的布和紗，都不能賺錢。當這個時候，假若海關是歸我們中國人管理，我們便可以把進口的洋布洋紗抽重稅，如果在中國所織的布，每疋是值五元的，我們加抽洋布的稅，便要弄到他每疋的價錢要高過五元，至少也要和中國布的價錢一樣，然後中國布才可以同洋布店相競爭。這種抽稅的方法，是保護稅法，是用來保護本國貨物的。中國現在因為受外國壓迫，不能行這種保護稅法，所以上海紡出來的紗，織出來的布，便不能和洋布洋紗相競爭，便要虧本；紗廠便因此停工，工廠停工，工人自然是失業。當布紗生意極盛的時代，這種工廠在上海之內的工人，至少有十萬人，這十萬人現在因為停工失業，謀生無路，總有多少是餓死的；那些餓死的工人，就是間接受了不平等條約和外國經濟壓迫的影響。中國當革命之初，外國人不知道內情，以為中國人忽然知道共和，必然是程度很高，不可輕視，所以贊成中國統一；後來

查得內情，知道中國的官僚軍閥，都是愛錢，不顧國家，所以便幫助軍閥，借錢給軍閥，軍閥有了多錢，於是摧殘民氣，無惡不作，像袁世凱借到了大批外債，便殺革命黨，做皇帝，吳佩孚借到了大批外債，便專用武力，壓服民衆。吳佩孚這次在山海關打敗仗以後，退到天津，本是窮途末路，國民軍本可以一網打盡，戰事本可以結束，但是有某國人對吳佩孚說：『長江是我們的勢力，如果你再退到那裏，我們幫助你，你還是很有希望，所以吳佩孚才再退回長江。』我說這些話，不是空造的，的確是有證據的。大家不信，只看前幾個月某國人在香港的言論，大吹特吹，說陳廉伯是華盛頓，廣州不久便有法西斯蒂的政府發生，他們總是在新聞紙上挑戰，要商團打政府，說商團如果不打政府，政府便馬上實行共產。最近更助陳廉伯在香港發行兩百萬元的債票，由他們的銀行擔保。像這種種舉動無非要延長中國內亂，他們才可從中取利。像這樣的帝國主義還不打倒，不但在北幫助吳佩孚，在南幫助陳廉伯，就是吳佩孚陳廉伯以外的人都可幫助，中國的禍亂便永遠沒有

止境。外國人初次打敗中國，和中國通商以後，以爲中國很野蠻，沒有用處，想自己來瓜分中國；及遇義和團之變，中國人竟用肉體和外國相鬥，外國雖用長鎗大砲打敗了中國，但是見得中國的民氣還不可侮，以爲外國就是一時用武力瓜分了中國，以後還不容易管理中國，所以現在便改變方針，想用中國人來瓜分中國。譬如在南方便利利用陳廉伯，在北方便利利用吳佩孚，我們這次解決中國問題，爲求一勞永逸起見，便要同時斷絕這兩個禍根。這兩個禍根一個是軍閥一個是帝國主義。這兩個東西和我們人民的福利，是永遠不能並立的。軍閥現在已經被我們打破了，所殘留的只有帝國主義；要打破這帝國主義，便要全國一致在國民會議中去解決。諸君既是新聞記者，是國民發言的領袖，諸君一定願提倡國民會議。國民會議開得成，中國的亂事便可以終止；若是開不成，以後還要更亂，大亂便更無窮期。中國每次有大亂，我總是首當其衝，譬如從前的袁世凱，現在的吳佩孚，都是身擁雄兵，氣蓋一時的人，我總是身先國民，與他們對抗；這次推倒了吳佩孚，我也

放棄兩年的經營，隻身往北方去，以為和平統一的先導。我這次往北方去，所主張的辦法，一定是和他們的利益相衝突，大家可以料得我很危險；但是為救全國同胞，求和平統一，開國民會議，去冒這種危險，大家做國民的人，便應該做我的後盾。中國以後之能不能夠統一，能不能夠和平統一，就在這個國民會議能不能開成，所以中國前途的一線生機，就在此一舉。如果這個會議能夠開成，得一個圓滿結果，真是和平統一，全國人民便可以享共和的幸福，我的三民主義，便可以實行，中國便可以造成一個民有、民治、民享的國家，造成了這種國家，就是全國人民子子孫孫萬世的幸福。我因為要担負這種責任，所以才主張國民會議。我今天招待諸位新聞記者，就是要借這個機會，請諸君分担這個責任，來贊成國民會議，鼓吹國民會議。

## 遺 囑

余致力於國民革命，凡四十年，其目的在求中國之自由平等。積四十年之經驗，深知欲達到此目的，必須喚起民衆及聯合世界上以平等

待我之民族，共同奮鬥。現在革命尙未成功，凡我同志，務須依照余所著之建國方略、建國大綱、三民主義及第一次全國代表大會宣言，繼續努力，以求貫徹。最近主張開國民會議及廢除不平等條約，尤須於最短期間促其實現，是所至囑。孫文。



上海图书馆藏书



A541 212 0009 9576B

中華民國十四年三月出版

中山先生  
定價大洋一分

編輯者 上海書店

發行者 上海書店

印刷者 上海印刷公司

分售處 各埠大書坊

卷

537844

上海图书馆